

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilag sokszorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1948 augusztus 9

10 óra 20 perc

Vas Zoltán átvette hivatalát

GF & Gy/Vá 1 Mo Vas Zoltán miniszter, a GF főtitkára, moszkvai tárgyalásairól visszatérve, átvette hivatala vezetését. /MTI/

Rendőruk főkezték meg két kocsiat Rákospalotán

Fók & SH/SH/Vá 1 Ba Vasárnap, a kőszó esti órákban izgalmas jelenetek játszódtak le Rákospalotán, a Királyi Sándor-utcában. A rendőr-járőr világitás nélküli lovaskocsiat vett észre. Felszólították a kocsisokat, hogy gyujtsanak lámpát, erre azok gyorsabban kezdtek hajtani és el akartak menekülni. A járőr egyik tagja, Balogh S. István, elkapta a ló zabóját, a kocsisok azonban a lovak közé esaptak és még gyorsabb iramban hajtottak. A rendőrt körülbelül 50-60 méterre kerültek hirtelen megálltak a lovak. A másik rendőr - Bella Béla őrmester - erre kor lépésével társa segítségére sietett: bravúrba mozdulattal átugrott a kocsi. Ekkor Bujtor Mihály 20 éves kocsis rávetette magát az őrmesterre, aki lezuhant a kocsirol, de eserencesjére, ifj. Stolnár György rákospalotai lakos elkapta. A rendőröknek végül is sikerült megfékezniük a dühöngő kocsisokat, Bujtor Mihályt és Marinka Györgyöt. Mindkettőt őrizetbe vették. /MTI/

Ki tűnt el Csepelen a Hollandi-uti halásztanyánál?

Fók & SH/SH/Vá 1 Ba Csepelen, a Hollandi-uti halásztanya közelében vasárnap a Duna egy 175 cm magas, 35-40 év körüli férfi holttestét vetette ki. A parton tartózkodók elmondották, hogy körülbelül egy órával azelőtt - valamivel feljebb - felborult egy motorosónak, amelynek egyik utasa belcfulladt a vízbe. Valószínűnek tartják, hogy a hulla a motorosónak oltunt utasával azonos. Beszállították a csepeli hullaházba. /MTI/

TL

B 2 kiadás

1948 augusztus 9

11 óra 25perc

A főváros közigazgatási bizottságának ülése

Bp & Vm/Hné Kó Ba A főváros törvényhatóságának közigazgatási bizottsága hétfőn ülést tartott.

Kerék Mihály elnök megemlékezett a köztársaság elnök személyében történt változásról. Rámutatott arra, hogy volt elnök önkritikája az egész nemzetben megnyugvást keltett. Minden belpolitikai feszültség nélkül oldódott meg a helyzet. A törvényhatóság nevében köszöntötte Szekessy Árpádot, aki a székesfőváros törvényhatóságának a felszabadulás óta elnöke volt és most erről a tisztségéről lemondott, hogy elfogadjon a magyar nép bizalmából a legmagasabb közjogi méltóságot. Hírom és féltve hasznos munkásságát megköszönve, sok sikert kívánt munkájához.

Ezután megemlékezett Kerék Mihály a stabilizáció két éves és a három éves törvénymegindulásának első évfordulójáról.

A Margit-híd felépítéséért a közigazgatási bizottság nevében köszönetet mondott Gerő Ernőnek, a legelső élmunkásnak és a hidépítő munkásságnak, majd a kormányátalakításról emlékezett meg. A törvényhatósági bizottság két tagja, Kossa István és Kádár János sok sikert kívánt.

Ezután Bognár József polgármester kiigéskészítette a közalkalmazotti fizetésjavítást a fővárosnál. Bejelentette, hogy a kormány által elrendelt közalkalmazotti fizetésjavítást a fővárosnál zökkenésmentesen bevezették.

Megemlékezett a főváros munkájáról az Uttörő köztársaság építésével kapcsolatban. Berühöztek a köztársaságban a Nagy-Budapest városrészt, ahol már a több fővárosi és külföldi gyermek nyaral. Kiemelte, hogy a Borkert példát adó módon oldja meg feladatát az állandó és gyors szaporodó autobusz- és villamosjáratok beállításával. Vasárnap a Római fürdő többszázoros utasforgalmát zökkenés nélkül oldották meg.

Beszámolt a polgármester a gyermeknyaralítókokról, amelyek már több júliusban több mint 80,000 gyermeket vittek nyaralni és kirándulni. Bejelentette, hogy az árumintavásárok lebonyolításával megbízott szervek megszűntek és megalakult az AKART, az Árumintavásár- és Kiállítás Rt. kétmilliárd forint alaptőkével. A Margitszigetet és a Wokorlo-telapi vízműveket átvette a főváros.

Földes Mihály /MDP/ szólt elnöknek a polgármesterei jelentéshez. Megemlékezett a köztársasági elnökváltozással kapcsolatban arról, hogy a magyar demokrácia pártjai feladatuk magalatán álltak. Először nyilatkozott a magyar rendőrség kiváló működéséről. A magyar nép nyugalma, békéjén és biztonságán örökös - mondotta - a mai demokratikus magyar rendőrtisztület. Szekessy Árpád elnöki tiszte mellett a Magyar Dolgozók Pártjának is elnöke marad és ez azt jelenti, hogy legmagasabb méltóságában is gyakorolni fogja azt a harcos szellemet, amelyet mutatott egész életében.

/Folyt. köv./ LP.

B 3 kiadás

1948 augusztus 9.

11 óra 30 perc

Eltűnés

Fők & SHS/SH/Hné Ba Vasárnap este Lőrincz Sándorné Dankó-utca 16. szám alatti lakos bejelentette, hogy a nála vendégségben lévő Szűcs István 23 éves fiatalember a Lágymányosi télikikötőbe fűrdőni ment és nem tért vissza. Ruháit a parton megtalálták. Közölte, az a gyanúja, hogy a vízbe fulladt. A nyomozás megindult. /MTI/

Bátyja vezette a villamost, amelyen őcsose szerencsétlenül járt

Fők & SH/SH/Hné Ba Vasárnap, a délutáni órákban, Pesterzsébeten a Török Flóris-utca és Nagy Sándor-utca közelében súlyos baleset történt. Rolonsz Antal 14 éves pesterzsébeti, Posta-utca 18 szám alatt lakó tanuló a 32-es villamos lépcsőjén utazott, orron kihajolt és fejét egy vasoszlopba verte. A fiatalember valószínűleg megmerevedve, élve maradt és keze dermedten szoritotta a villamos fogantyuját, - ezért a szerencsétlenséget a baleset színhelyétől mintegy 250 méterrel távolabb vették csak észre. A villamost tragikus véletlen folytán a fiu bátyja, Rolonsz Sándor villamosvezető vezette. A szerencsétlen gyermeket súlyos állapotban a Szent István kórházba szállították. /MTI/

Vérnek nézték az elolvadt fogylaltot

Fők & Ku/Gy/Kó/Hné Ba Egyik hétfői nap tudósítást közölt arról, hogy az óbudai hajógyár közelében egy gőzhajó kerekre csónakot vontatott magával és amikor a csónakot partra vontatták, annak fenekén vérvörös foltokat találtak. A tudósítás szerint a vörös folyadék vér volt, amiből a nézők gyilkosságra következtettek, minél is inkább, mert állítólag egy "véres kés" is feküdt a csónak fenekén. Az azonnal megindított rendőri vizsgálat rövid idő alatt kiderítette a "véres" csónak titkát és megállapította, nincs szó semmiféle bűntényről. Az történt, hogy két fogylaltos kibérelte a Bd-3915 rendszámú csónakot, amelyen nagyobb mennyiségű fogylaltot szállítottak. Az egyik málnafogylaltos edény felborult és a tűző hapon a fogylalt elolvadt. Ez az olvadt fogylaltot hézték vérnek, a "véres késről" pedig kiderült, hogy közönséges fogylaltkaparó esontlemez. A csónak elszabadulása rejtélye megoldódott. A két fogylaltos partraszállt iddögálni kezdett, miközben a csónakot a víz elsodorta. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 augusztus 9 12 óra -- perc

Most már nem könnyű a szökés a Markóból

Fők Ku/GyD/Hné Gá A Markó-utcai fogházból történő szökések száma állandóan esik. Míg 1945-ben a jobboldali elemektől kellően még meg nem tisztított közbiztonsági szervek megbízhatatlansága és könnyelműsége következtében a Markó-utcai fogházban 126 fogoly talált módot szökésre, 1946-ban már csak 74 volt a szökevények száma s közülük 33-at sikerült ismét letartóztatni. Az elmúlt év további jelentős javulást mutat: már csak 31 szökés történt s a megszökött foglyok több, mint felét, 19-et ismét elfogták. 1948 első hét hónapjában különösen feltűnő a javulás, mert ezen idő alatt csupán hét fogoly szökött meg s ezek közül ötöt sikerült elfogni. /MTI/

Országépítés

Mf/Hav/Hné K8 Jász-Nagykun-Szolnok vármegye első tervévében 4,7 millió forintot fordítottak közületi beruházásokra, 2,1 millió forintot szövetkezeti beruházásokra és 17,1 millió forintot magánberuházásokra. A magánberuházások során 848 új ház épült a megye területén.

Ujszászon, Tészen és Tiszavárkony községben Ember László népjóléti miniszteri tanácsos jelenlétében avatták fel az új napköziotthonos óvodákat.

A tolnamogyei Irekiszemesi, volt Komföld kastélyban elhagyott és elagott inségek részére járási szociális otthont állítottak fel, amelyben 60 személy nyer elhelyezést és ápolást. Tolna-megye 80 községében működő napközi otthon összesen 5006 gyermekellátására van berendezve. /MTI/

Egy veszprém-megyeci ujjazda rekordtermése

Tud § Mf/Hav/Hné K8 P á p a, augusztus 9.

Takács János, a Pápa melletti Új-majornban a földreform során 17 hold földet kapott fiaival együtt. Az ujjazda és családja gondos műveléssel, elsőrendű talajelőkészítéssel most rekordtermést ért el. Holdankint 25 métermézsa rozsot, 22 métermézsa búzát és 19 métermézsa árpat termelt. Teljesítményével a mezőgazdasági ölmunkások közé került. /MTI/

LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 augusztus 9 12 óra 10 perc

A főváros közigazgatási bizottságának ülése /I. folytatás/

Bp & Vm/Hné/Vá I Ba A stabilizáció két éves évfordulója bizonyítja, hogy a népi erők elsodortak minden bizonytalanságot, kishitúságot. Az általános életszínvonal emelkedett, a tervgazdálkodás megindult és jelenti a nyugalmat, békét, biztonságot, gazdasági és politikai vonalon egyaránt. A következő évben 24 milliárd forintot ruházunk be, a munkásság roálbero 26 százalékkal emelkedett, a jó termés és a tervszerű gazdálkodás a következő osztandórc olyan életszínvonal-emelkedést biztosít a dolgozóknak, amiről álmodni sem mertünk az elesettségek érciben. Az ipari és mezőgazdasági termelés emelkedik - mondotta - a munkás- és parasztság szilárd, a közalkalmazottak fizetés rendezése sztatlan örömet keltett. Mindez azonban csupán kezdetét jelenti egy olyan életszínvonal-emelésnek, amelyre a magyar nép életében példa nem volt.

Megállapította, hogy a szakemberek fáradozásán túl a szülotérek számának növekedése, a halálozások esikének és összefüggésben van azzal az optimizmussal, amelyet a demokrácia önt az emberekbe.

Bp & Zs/Sk/Hné K8 Dárdai Pál, a Kisgazdapárt képviselője szeretettel üdvözölte Szakasits Árpád köztársasági elnököt és a kormány új tagjait. Hangoztatta, hogy pártja bizalommal tekint a változás elő, amelyről reméli, hogy szintén a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségét fogja előrevinni. Örömmel tapasztalja, hogy mezőgazdasági termelésünkben kétmilliárd forintos többlet mutatkozik a tavalyival szemben. Felvetette a Városliget és a Népliget rendbehelyezésének problémáit.

Kéri János a Nemzeti Parasztpárt nevében méltatta a Margit-híd és az Úttörő Köztársaság felépítésének jelentőségét. Kitért a munkás-paraszt szövetség kérdésére. Hangoztatta, hogy a reakciónak az együttműködés elleni törekvései minden vonalon megilusultak.

Tausz János a MDP nevében üdvözletét küldte a Londonban nagy sikerrel szereplő olimpikonjainknak. Hangoztatta, hogy ezeknek a sikereknek nemcsak sportbeli, hanem politikai jelentőségük is van. Megmutatják a magyar népi demokrácia teljesítményeit, azt a hatalmas újjáépítést és felemelkedést, amely Magyarországon végbement. Rómutatott arra, hogy a népi demokrácia eredményei tették lehetővé a közalkalmazottak fizetésemelését is. A mostani és remélhetőleg az elkövetkezendő magasabb anyag juttatások nemcsak a köztisztviselők életszínvonalának felemelését jelentik, hanem módot nyújtanak arra, hogy a köztisztviselőink eltűntessék a régi, népelnyomó közalkalmazotti szellem utolsó maradványait is. /Folyt.köv./

LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 augusztus 9. 12 óra 50 perc

I fővárosi közigazgatási bizottságának ülése /II. folytatás./

Bp. a Zs/Sk/Hnó Kő felszólalásokra válaszolva Bognár József polgármester hangzottatta, hogy a közigazgatási bizottságot át kell szervezni. Nem felelnek meg céljuknak az ügyosztályok jelentései sem. A bizottság teljes átalakítása azonban csak a közigazgatási reform és a Függetlenségi Front megalakulásával párhuzamosan történhetik meg. A bizottságnak politikai testületté kell válnia, munkaközösséggé kell alakulnia. Az előmunkálatok az átszervezéssel kapcsolatban már folynak.

A polgármester ezután a közegészségügy kérdéscsere tért át. Budapest - mondotta - a világvárosok statisztikájában az első helyen áll a születési és halálozási arányszámok tekintetében. Az egykeresedő szintje teljesen eltűnt.

A főváros építkezéseinek mennyisége - folytatva a polgármester - meghaladja az 1928-1932-es építkezési konjunktúra legnagyobb eredményeit. Magasabb ez a szám, mint bármikor volt. A költségkérdés megoldása már csupán rendészeti kérdés. A főváros a költségvetést vagy munkával látta el, vagy a rejtettforrásokon igyekezett őket elhelyezni.

Részletesen foglalkozott a racionalizálási bizottság feladataival is.

Ezután a közigazgatási bizottság a polgármester jelentését és válaszát egyhangúlag tudomásul vette.

Fodor Gyula alpolgármester a Margitsziget újjaépítésével kapcsolatos nehézségekről beszélt. Hangzottatta, hogy az ezévi költségvetés csak 4,16 forintos jutott a kertészeti célokra, az 1949-es költségvetésben már sokkal nagyobb összeget tud a főváros erre a célra fordítani. A főváros tervbe vette, hogy a Margitszigeten gyermekjátéktereket és gyermekpihenőket létesítenek.

Bakács Tibor dr. tisztifőorvos a főváros egészségügyi helyzetéről számolt be. Rámutatott arra, hogy a főváros mindent megtesz a Duna áradásával kapcsolatban jelentkező szunyoginvázió és a sz. érványos malária betegség leküzdésére. Bejelentette, hogy a kórházi különös gondot csak azok kapnak, akiknek betegsége ezt szükségessé teszi. Végezetül rámutatott arra, hogy az általános emelkedést a közegészségügyben a gazdasági és politikai helyzet javulása tette lehetővé.

Dr. Alapi Gyula, az új vezető államügyész ígéretet tett arra, hogy munkáját a népi demokrácia szellemében fogja végezni és kérte a törvényhatósági bizottságot, hogy az ügyesség munkája felett szigorú kritikát gyakoroljon. /Folyt. köv./

-LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 augusztus 9. 12 óra 55 perc

I fővárosi közigazgatási bizottságának ülése. /III. folytatás./

Bp. a Vm/Sk/Hnó Kő közigazgatási bizottság ezután vita nélkül fogadta el a tanfelügyelő, a főigazgató, az államépítészeti hivatal és a pénzügyigazgatóság jelentését. A főkapitányi jelentéshez Borágh Iván rendőrvetérőrnagy szövegezt hozzá és bejelentette, hogy a kolduskérdést rendészeti úton igyekeznek felszámolni. /MTI/

A toponári gazdák a bányászokért, - Országszerte nagy sikerrel folyik a termelési és beszolgáltatási verseny

Na/Vé/Hnó Gá közigazgatási bizottság ezután a beszolgáltatásokkal kapcsolatban számos jelentés érkezett az UFOSZ országos központjába. Valamennyi jelentésből kitűnik, hogy a dolgozó parasztság nemcsak teljesíti beszolgáltatási kötelezettségét, de legtöbb helyen túl is teljesíti azt. Vannak persze még községek, amelyekről ezt nem lehet elmondani. A Hajdúmegyei Kaba községből küldött jelentés hangsúlyozza, hogy a gabonabeszolgáltatás nagy ütemben folyik ugyan, a gazdák azonban még nem kapcsolódtak be a munkaversenybe.

Annál szövegebb és példadobbb Toponár somogyi község UFOSZ szervezetének jelentése. A községben a Földműves Szövetkezet és az UFOSZ teljes együttműködésben működik és ennek az együttműködésnek köszönhető, hogy a község a beszolgáltatás terén a járásban az első lett. Az újgazdák valamenyien buzában adták le az adóra és beszolgáltatásra kiirt gabonát. A toponári buzából került az első kenyér a kaposvári dolgozók asztalára. De ezen túlmenően nemcsak megvélüket igyekeznek ellátni, hanem az első három vagon buzát szintén Toponár szállította a bicskei malomba, hogy Felsőgalla, Tatabánya és Oroslány bányáinak dolgozói mielőbb megkapják a várva-várt új kenyeret. Rövid két hét alatt 14 vagon gabonát szállított le a toponári Földműves Szövetkezet a különböző malomokba. Buzákén számol be az UFOSZ ottani szervezete arról, hogy az újgazdák termésátlaga Toponáron buzából 13-14 métermázsa, de nem ritkaság a 20 mázsa holdankénti termés sem. Az újgazdák kezén a föld évről-évre javul, a termés nő.

Az UFOSZ Szolnok-megye egész területén megszervezte a népművelési csoportokat, amelyeknek feladata felvilágosítani az új és régi gazdákat a betakarítási és beszolgáltatási kötelezettség pontos teljesítéséről. A népművelők legtöbb esetben mint cséplőmunkások dolgoznak.

Nemcsak az újgazdák és a kisbirtokosok, de a 20-25 holdas középparasztok is eleget kívánnak tenni a beszolgáltatási kötelezettségüknek. Ezt bizonyítja az alábbi példa is: Tiszabő községben Gajdán István háromholdas újgazda teljes mértékben eleget tett beszolgáltatási kötelezettségének, még pedig azonnal a cséplés után. /Folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 augusztus 9 13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

8 Vá/Vá 1 Ba  
hétfőn délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 9-én,

Az angolai viharciklon ma reggelre az Északi-tengeren át Svédország felé érkezett. Angliát hűvös légtömegekkel árasztja el, Dél- és Közép-Európán keresztül pedig meleg légtömegeket sziv észak felé.

Hazánkban vasárnap a hőmérséklet tovább erősödött. A hőmérséklet mindenütt 30 fok fölé emelkedett, sőt Pécsen, Kocsakon és Békéscsabán 34, Szegeden és Turkován 35 fokot mértek. Eső nem volt.

Budapestten vasárnap a hőmérséklet napi középérték 5.6 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 2.6 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesti hőfőn délben a hőmérséklet 29 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt, időnként élénk délnyugati-nyugati szél. Változó felhőzet. Néhány helyen - főleg északon - záporos, zivatar. A meleg egy-két fokkal mérséklődik. /MTI/

A toponári gazdák a bányászokért, - stb. I. folytatás./

Na/Gy/Hné Gá

De ugyanígy ifj. Bozsó Albert 25 hold <sup>darab</sup> gazda is cséplésének befejezése után fejadagján és a vetőmagon felüli részt azonnal beszolgáltatta. Tiszabő község határán egyébként 600 katasztrális hold földön, - amely eddig hasznavehetetlen szikesföld volt - virágzó rizstermelés folyik.

A kizombori gazdák eddig 14 vagon búzát szolgáltatottak be, holott Csanád-megyének ebben a járásban volt a legrosszabb a termés.

Tolna-megyében helyi lelkiismeretesen teljesítették a beszolgáltatást, hogy a megye országos viszonylatban a beszolgáltatás terén a harmadik helyen áll és már eddig 63 százalékban eleget tett beszolgáltatási kötelezettségének. Különösen Zomba és a sárközi községek tűntek ki a beszolgáltatás terén.

Héves-megyében néhány ujjgazda feltűnő termelési eredményt ért el. Molnár Gusztáv ujjgazda 800 négyszögölnön 916 kiló búzát, Nagy András 700 négyszögölnön 909 kiló búzát, Gyenge Sándor 560 négyszögölnön 553 kiló búzát, Vincsepap Ferenc 500 négyszögölnön 730 kiló árpát termelt. Műgöttük nem maradnak el a megye többi részében sem a ujjgazdák, akik néhol még ennél is jobb terméseredményt tudnak felmutatni. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 augusztus 9 13 óra 05 perc

A toponári gazdák a bányászokért, - stb./II. folytatás./

Na/Vá/Hné Gá A váci termelési versenyben Bódi János két katasztrális holdon-bétkuti nemestített búzát termelt. Eredménye 3720 kiló, holdankint 1860 kiló, 80 kilogramos fajszálya, idegen anyagoktól mentes. Csoprogai András 1650 kiló, 78 kilogramos fajszálya nemestített búzát termelt holdankint. A váci határban az átlagos termés 7-8 mázsa.

A MDP kezdeményezésére megalakult a bizottságok a koalíciós pártok, az UFO SZ, valamint a FEKOSZ képviselőinek részvételével mindenütt komoly felvilágosító munkát végeznek a parasztság körében. /MTI/ Lnép

Megölte a feldühödött kos

Kir § MF/Hav/Hné Kő Debrecen, augusztus 9.

A debreceni Szepes-tanya környékén Pallás János 68 éves gazdasági a feldühödött kos megtámadta, dühödten intte úgy összeszurkálta Pallást, hogy eszméletlen állapotban, halálra találtak rá. Kórházba szállítás közben meghalt. /MTI/ Lmunkást

Eléggett az ujjgazda termése a jegyző mulasztása miatt

Tud § MF/Hav/Hné Ba Sátoraljaujhely, augusztus 9.

Sárosbatai alsó határban az Egyház-tanya mellett eléggett Dienes András ujjgazda 20 mázsa termése. A vizsgálat megállapította, hogy gyújtogatás történt s, hogy a felelősség Kedves János segédjegyzőt terheli, mert a tűzvédelem részére nem tartott készenlében fogatot. A reakciós beállítottságu jegyzőt azonnal felfüggesztették állásától, a gyújtogató kézrekerítésére tovább folytatják a nyomozást. Zemplénegárdon azonnali hatállyal felfüggesztették állásától Mezei Béla körjegyzőt, mert a cséplési rendeletok kiadásánál eljárás alatt álló gazdáknak utólagosan cséplési engedélyt adott. /MTI/

Asszonybíró Zemplén-vármegyében

Tud § MF/Hav/Hné Kő Sátoraljaujhely, augusztus 9.

Bodrogkeresztúr képviselőtestülete most tartott rendkívüli közgyűlést Bednarik Jánosné, a MDP egyik helyi vezetőjét egyhangulag községi bírónak választotta meg. Ez az első eset Zemplénben, hogy községi bírónak asszonyt választottak. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 augusztus 9. 13 óra 15 perc

Női holttest a széphalmi oszskunyhóban

Tud & Mf/Hav/Hné Kő Sátoraljajhely, augusztus 9.  
A zempléni megyei Széphalom határában a oszskunyhóban 30 év körüli asszony holttestére akadtak. Megállapították, hogy Kővágó Erzsébet holtteste fekszik a kunyhóban és, hogy nem természetes hallálal halt meg. A nyomozás megindult. /MTI/

Sűrítik a járatokat a HÉV szentendrei és békásmegyéri vonalán

Bp & Vm/Sk/Hné Ba A munkaverseny eredményeként a Beszkárt filatériai áramfejlesztője végleg elkészült. Ezzel a HÉV menetrendje augusztus 15-től kezdve megváltozik. A Szentendre felé közlekedő járatok sűrűbben és gyorsabban fognak járni. Az eddigi egyórás indítás helyett 40 percenként indulnak és a menetidő is öt perccel, 50 percről 45 percre esik. A békásmegyéri járat egész nap közlekedik 20 percenként és három perccel esik a menetidő is. Ujítás az is, hogy este is sűrítik a közlekedést. A menet endekét augusztus 15.-e előtt a végállomásokon és a fontosabb megállóknál kifüggesztik. /MTI/

A yachtos osemposzek ügye az uszorabiróság előtt

Tö & Km/Sk/Hné Ba Az uszorabiróság külön tanácsa dr. Korláth Endre elnöklésével ma reggel kilenc órakor nyitotta meg a yachtos osemposzek ügyének tárgyalását. Gyenes György tengerészkapitány, okleveles mérnök, Gyenes László kereskedelmi tengerész, Stadler Andor textiltechnikus, Steindler Ernő textiltechnikus, Gál Endre dr. kereskedelmi tengerésztiszt, Gidófalvy Pál dr. magántisztviselő, dr. Korbuly László tengerészeti hivatali tanácsos és Hankóczy Jenő vezérigazgató két, tengerjárásra alkalmas vitorlásyachton nagyértékű ékszereket és nagyobb mennyiségű valutát akartak kicsempészni, ilymódon súlyosan megakarták károsítani a magyar demokrácia közgazdasági érdekeit. A társaságnak a kivitelre semmiféle engedélye nem volt; sőt dr. Korbuly a tengerészkönyveket jogosulatlanul adta ki számukra. Az is kiderült, hogy Gyenesék már régen foglalkoznak a kivándorlás gondolatával és családtárgyaikkal együtt végleg el akarták hagyni az országot. Gidófalvy aki fasiszta magatartása miatt rendőri felügyelet alatt állt, Szenes János névre kiállított tengerészkönyvvel akart megszökni az ellene indított népbirósági eljárás előtt.

A rendőrség előtt tett vallomásukban Mind Stadler, mind Steindler elismerték, hogy nagy vagyonnal, házrússzal, bankbetéttel rendelkeznek. A bíróság előtt most mindketten úgy vallottak, hogy vagyonuk igen keveset ér. A terjedelmes vádirat ismertetése után dr. Korláth tanácselnök szünetet rendelt el. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 augusztus 9. 13 óra 35 perc

A Fiumei Kávőchozatali Társaság árdragítási ügye

Tö & Ma/Sk/Hné Ba Az államügyészség árdragító visszaélés bűntette miatt vádindítványt adott ki Lusztig László és Korda Jolán, a Fiumei Kávőchozatali Társaság tisztviselői ellen. A kávőchozatali társaság tulajdonosai, Lonkai József és Lonkai Lipót. Utóbbi állandóan külföldön tartózkodik, míg a budapesti cég ügyeit Lonkai József vezette ez év május közepéig, amikor is állítólag Zürichbe utazott és azóta sem tört vissza. Lonkai József kieszközölte, hogy cége ugyancsak szövetesomagok továbbításával foglalkozhassék és engedélyt kapott arra, hogy a szövetesomagok előjára importált árut vámentesen hozhassék be az országba és oszthassék szét a cizetteknek. Lonkai Lipót newyorki cége ez engedély alapján megmennyiségű kávót, teát, kakao, konzervet és kondenzált tejet küldött a budapesti cégnek az a rendeltetéssel, hogy az esetenként küldött értesítések alapján abból megfelelő szövetesomagokat szolgáltatassék ki az értesítésben megjelölt magyarországi személyek számára. Lonkai József azonban, aki időközben Amerikában is kinntjárt, Lonkai Lipóttal való előzetes megegyezés alapján valótlan adatokat tartalmazó értesítéseket küldetett a maga részére, illetve utóbb ilyeneket a Lonkai Lipóttól kapott nyomtatványokon maga készítetett. Ilyenformán az utolsó három évben összesen 30.810 kiló nyerskávóhoz, 3177 kiló teához, 2233 kiló kakaohoz és 2271 doboz szardíniához jutott vámentesen, úgy hogy a pénzügyi kincstár 1,254.000 forintra károsította meg. Ezt az árut aztán üzletek között forgalomba hozta, olyan árat számítván fel, mintha a kérdéses áruk után a vámt szabályszerűen terítta volna. Lusztig László és Korda Jolán a vád szerint a visszaélések elpalástolására hamis tartalmazó okiratokat készítettek. Az államügyészség most küldötte meg vádindítványát az uszorabiróság külön tanácsának a tárgyalás lefolytatása végett. /MTI/

Elnapolták Haller Kurt bűnyüének tárgyalását

Tö & Ma/Sk/Hné Ba A népbiróság Tutsek-tanácsa hétfőre tűzte ki tárgyalásra Haller Kurtot, a budapesti volt német követség tanácsosának bűnyüét. A népbüzség az ismeretlen helyre szökött Haller Kurtot háborus bűntettel vádolja. A vád szerint 1944 nyarán ő vezette azokat a tárgyalásokat, amelyeket titokban folytattak le Szalasiék és a németek. Ezeknek a lényege az volt, hogy amennyiben a hivatalos magyar kormány fegyverszüneti tárgyalásokat kezdene, úgy a németek segítségével az uralmat a nyilasok kezére játsszák át. 1944 szeptemberben katonai épületeket bocsátott a nyilasok rendelkezésére és a legfelsőbb katonai hatóságoknál kieszközölte, hogy a nyilasoknak fegyvereket bocsátásnak rendelkezésükre. Ilyenformán segítséget nyújtott a nyilas hatalom megszerzésére irányuló lázadáshoz. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 augusztus 9. 13 óra 45 perc

Vízállásjelentés

& Vá/Vá 1 - Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna végig apad, Kremsig alacsony, lejjebb közepes vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Budapestenél 21.3, Mohácsnál 22 Celsius fok között váltakozik. A mai dénai vízállások: Schaeferding 386 cm 33 %, Aschach 277 cm 40 %, Linz 322 cm 39 %, Struden 450 cm 37 %, Krems 362 cm 38 %, Budapest 363 cm 41 %, Pozsony 426 cm 42 %, Orszvár 394 cm 49 %, Dunaremete 399 cm 47 %, Gönyű 336 cm 47 %, Komárom 339 cm 44 %, Esztergom 322 cm 43 %, Budapest 421 cm 49 %, Dunapentele 336 cm 43 %, Dunaföldvár 286 cm 41 %, Paks 362 cm 43 %, Baja 503 cm 49 %, Mohács 567 cm 57 %.

A Réba Szentgotthárdnál minus 50 cm 9 %, Győrnél 298 cm 41 %. - A Dráva Zákányánál 188 cm 45 %, Bercsnál 278 cm 55 %.

A Tisza Záhonyánál árad, máshol apad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 22, Tokajnál 24, Szolnokonál 25, Szegednél 26 Celsius fok között váltakozik. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 32 cm 15 %, Vásárosnamény minus 42 cm 15 %, Tokaj 25 cm 21 %, Tiszafüred 8 cm 23 %, Szolnok 8 cm 23 %, Csengerád minus 30 cm 25 %, Szeged 105 cm 30 %.

A Szamos Csangarnél minus 20 cm 9 %. - A Bodrog Sárospataknál 108 cm 17 %. - A Sajó Bánrévénél 47 cm 15 %. - A Hernád Hidasnémetinél 20 cm 14 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 139 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállinál minus 20 cm 13 %, Békésnél 95 cm 23 %, Gyománál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 32 cm 15 %.

A Balaton Siófoknál 90 cm 76 %. /MTI/

Elnapolták Heller Kurt bűnügyének tárgyalását / folytatás./

T8 & Ma/Sk/Hné Ba Tutsok tanácselnök a tárgyalás megnyitása után közölte a vádhatóság képviselőjével, hogy szükségessé vált a Szálasi-féle bűnügy iratainak megszerzése, emiatt már intézkedett is. Mivel azonban az iratok még nem érkeztek meg, a bíróság úgy határozott, hogy a tárgyalást bizonytalan időre elhalasztja. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 augusztus 9. 13 óra 55 perc

Zabbal, szónával üzörkedett a földművelésügyi minisztérium három tisztviselője

T8 & Ma/Sk/Hné Ba Az államügyszolgálat vádindítványt adott ki Riedlinger Tibor, a földművelésügyi minisztérium létenyésztési felügyelője, Kosma Benjamin létenyésztési ellenőr, Faragó Sándor létenyésztési segédellenőr és több társuk ellen árdrágító visszaélés, a közellátás érdekeit veszélyeztető büntető, köz- és magánokirathamisítás, valamint sikasztás büntetése miatt, Riedlinger és társai, mint a földművelésügyi minisztériumhoz tartozó állami mentelőkhez beosztott tisztviselők, közhivatalnokai minőségükben különböző mennyiségű zabbal, szónával és szalmával üzörkedtek és ennek ellopásáért követelték el az okirathamisításokat. Vádindítványt adott ki az államügyszolgálat Csukás Dezso törvénykereskedő és Bartók Ignác kereskedelmi alkalmazott állon is, akik a rendelkezésre álló adatok szerint részesek voltak a bűnösségekben. A vádak szerint megvádolták Kohn József barnagykereskedőt és Hanyási János műszármű-üzemeltetőt büntetése miatt. Az üzorabírósg különválasztása rövidesen tárgyalni fogja a bűnügyet. /MTI/

1383 millió forint adóbevétel volt a fővárosnak 1948 első felében, - kedvezően alakult a közellátás - csökkent az indexszám

Bp & Vm/Sk/Hné ró A főváros statisztikai hivatala most adta ki júniushavi jelentését, amely bemutatja a hároméves terv első évi bevezetési eredményeit. Az első tervévre előirányzott 253.3 millió forintból 248.8 millió forintot használt fel a főváros, vagyis július 31-ig az előirányzott összeg 98.2 százalékát bevezették. Ez az adat bizonyítja arra, hogy a főváros törvényszerű gazdasági keretben megvalósította a követelményeknek és minden esetben megvan arra, hogy a hároméves tervben kitűzött célokat a főváros teljes egészében meg tudja valósítani. A főváros adóbevételében adó, illeték- és díjbevételek közül 1948 első felében 1383 millió forint folyt be, vagyis 70 százalékkal több, mint 1947 első felében. A fővárosba 1948 első öt hónapjában 25 millió mázsa árut hoztak fel, vagyis 4.2 millióval többet, mint 1947 évnek ugyanebben az időszakában. A 25 millió mázsa áruból 13.8 mázsa volt a tüzelőanyag, 6.6 az ipari anyag és 2.3 millió mázsa az élelmiszer. Az idegyeikellátás kedvezően alakult, amennyiben az élelmiszerforgalomról, csarnokokba és piacokra 1948 június havában felhozott áruk mennyisége 215.904 mázsa volt, ami 26000 mázsával több, mint 1947 június havában. Hogy ez a felhozatal milyen nagyarányú, arra legjellemzőbb adat, hogy az 1948 június havi élelmiszertermeléség már csak 11.00 mázsával marad alatta az 1938 június havi felhozatalnak. /Folyt.köv./ TL

B 14. kiadás 1948 augusztus 9. 14 óra 15 perc

1383 millió forint adóbevétel volt a fővárosnak 1948 első felében, -st

Bp & Vm/Sk/Hné Ré

Hangsúlyozza a statisztikai jelentés, hogy a létfenntartási költségek lakóerő nélkül számított indexszáma lényegesen csökkent, és pedig a május havi 151.5-ről 135.2-re. Ezzel az 1947 évi júniusi 143.9 indexszámmal is megjavította. A Statisztikai Hivatal legújabb adatai a demokratikus gazdasági élet nagyarányú fejlődéséről és az életszínvonal állandó, fokozatos javulásáról adnak képet. /MTI/

Az országban 51 traktorral más működik 585 traktorral

Fm

Na/Cy/Hné Kó

A mezőgazdasági gépesítés során a hároméves terv legnagyobb horderejű ujtása a mezőgazdasági gépállományok felállítását volt. A traktorállományokat talajművelő, például, vetőmagtisztító és egyéb gépekkel látták el s ezzel biztosították a fogat nélküli kisomborok földjeinek jó és idejében való megművelését, tisztát, gyommentes vetőmagellátását, valamint a traktorok gazdaságos kihasználását.

A földművelésügyi minisztérium a hároméves terv első évében 51 traktorállományt állított fel 585 traktorral. Egy-egy állományon tíz traktor, egy gumikerekes vontató, tíz traktoreke és negyvennyi traktortároló, négy vetőgép, két oséplőgép, két vetőmagtisztító, valamint számos egyéb gép áll bémunka keretében, vagy kölcsönzés formájában a kisbirtokos parasztság rendelkezésére. Kisparasztságunk gazdasági meggyőződése a felállított traktorállományok nagymértékben alkalmazhatók, mert a gépek segítségével idejében és megfelelően végezhetik el a mezőgazdasági munkálatokat és tökéletes talajápolást végezhetnek. /MTI/

Yachtos osempszek ügye az uszorabíróság előtt /I. folytatás./

Bp & Vm/Sk/Hné Ré

Szünet után az uszorabíróság különtanácsa Gyenes György tengerészkapitányt hallgatta ki. Előadta, hogy a két vitorlázóhajóval Törökországba, illetve a Földközi-tengerre szándékozott utazni, mert megbízatást kapott a Balatoni Hajózási Részvénytársaságtól, hogy a saját tulajdonát alkotó, tengerjáróvá átalakított vitorlázóhajót a Földközi-tengerre vigye, azt ott bemutassa és megrendeléseket vegyon fel. Korláth tanácselnök erre ráébredt, hogy a rendőrségen tett vallomását, amely szerint már régen elhatározta, hogy Amerikába megy. Gyenes megmaradt előbbi vallomása mellett. Az elnök kérdésre: ha nem szándékozott kivándorolni, miért vitte magával az ezüst tálokat és a 109 darabos álló ezüst evőkészletet, Gyenes azzal válaszolt, hogy az ezüsttárgyakat "reprezentációs" célokra vitte magával, majd mikor dr. Korláth elnök azt kérdezte, hogy felesége miért ment vele egy tisztán üzleti utra, azt meg lehetetlen valószínűtlen választ adta, hogy feleségét hajószerzősként vitte magával. /folyt.köv./

B 15. kiadás 1948 augusztus 9 15 óra 00perc

Erdei Ferenc a népi demokrácia agrárpolitikai kérdéseiről

M gs

Erdei Ferenc a Nemzeti Parasztpárt főtitkára szombaton délután a Déri Múzeum nagytermében előadást tartott, amelyen negy számban jelentek meg a Nemzeti Parasztpárt debreceni szervezetének tagjai, a hajdumegyei pártszervezetek vezetői.

Erdei Ferenc előadásában a népi demokrácia agrárpolitikájának alapvető kérdéseit világította meg és részletesen feltárta a földreform után kialakult mezőgazdasági helyzet összes problémáit. Részletesen foglalkozott a szövetkezeti mozgalom kérdésével, a termelési szerződések ügyével, a gépállományok felállításával, a termelési verseny problémáival és a dolgozó kisparasztság harcával a falu tőkés-birtokos elemével szemben.

Az előadás után széleskörű és tömény vita alakult ki. Sorra szólaltak fel a debreceni szervezet vezetői és a hajdumegyei parasztpárti szervezetek parasztpárti vezetői.

Különbösképpen megvilágították a hozzászólások a szövetkezeti mozgalom lehetőségeit. Vitában az az általános meggyőződés alakult ki, hogy a szövetkezeti mozgalom fejlődésének és a szövetkezetek jó vezetésének biztosítása a dolgozó parasztság legfőbb gondja.

A termelési szerződések, valamint az állami gépállományok kérdésében hasonlóképpen széleskörű vitára került sor. Az a meggyőződés domborodott ki, hogy ez a két módszer döntő jelentőséggel a mezőgazdaság fejlődése és a parasztság életszínvonalának emelkedése útján.

A hozzászólások során világossá vált az is, hogy a mezőgazdaság legfontosabb kérdései körül állandó rendelkezés szűzítés folyik. De kifejezésre juttatták a párt felszólalói azt is, hogy ezekkel a suttogásokkal és ijesztgetésekkel az öntudatos kisparasztság mind nagyobb része számol le és egyre komolyabban és felelősebben teszi magáévá a párt által képviselt és a demokrácia gyakorlatában megvalósuló agrárpolitikai haladást. Ezt is megmutatták a hozzászólások, hogy a dolgozó parasztság ma már ismeri igazi szövetkezését a munkásosztályt, s vele halad a fejlődés útján. Ugyanakkor szembeáll a falu tőkésével s a nagygazdákkal szemben a dolgozó parasztság érdekeit képviseli és védi meg.

Egyértelműek voltak a felszólalók abban is, hogy a Nemzeti Parasztpárt Országos Központja fokozódó mértékben folytassa nagy sikerrel megkezdett felvilágosító és öntudatosító munkáját.

Ugyanazonnap Erdi főtitkár két előadást tartott a debreceni nyári egyetemen. Egyik előadásában a 48-as agrárkérdésről, másik előadásában pedig a kelet-európai népek társadalmi fejlődéséről beszélt. Mindkét előadás rendkívül nagy hatást tett a nyári egyetem hallgatói és vendégei körében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 augusztus 9. 15 óra 15 perc

Az állam hajlandó alkalmazni a szerzetes és apáca tanárokat

ME & Lt/Lt/M gs Illetékes helyről közlik:  
A szerzetes tanárok és apácák tömege a kultusz-  
minisztériumhoz érkező levelek és jelentések alapján örömmel volna  
hajlandó az államosított iskolákban tovább tanítani. Ennek megakadályozásán végett magas egyházi helyről azt a valótlan hírt terjesztik,  
hogy a szerzetesek és apácák további tanítási működését lehetetlenné  
teszik; hogy az állam nem óhajtja őket átvenni. Ezért szükségének  
tartjuk még egyszer leszögezni, hogy az iskolák államosításával  
kapcsolatban a vallás- és közoktatásügyi minisztérium minden egyes  
szerzetes tanárt és tanítóapácát, aki szolgálatra jelentkezett,  
kivételesen a vallás- és közoktatásügyi minisztérium minden egyes  
szerzetes- és apáca-pedagógusnak elküldte állami pedagógussá való  
kinevezését. A minisztérium legnagyobb sajnálatára azonban Mindszenty  
bíboros-prímás megtiltotta a szerzetes- és apáca-pedagógusoknak,  
hogy állami szolgálatba lépjenek, sőt, mint ismeretes, a szerzetes-  
rendekkel folytatott ilyenirányú hivatalos tárgyalásokat is lehet-  
tlennek tette. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium ezért még  
egyszer megállapítja, hogy a szerzetes- és apáca-pedagógusokat, akik-  
nek szak tudását magasra értékelik, kivétel nélkül állami pedagógussá  
minősítette volna át, addigi beszétsükben és addigi helyükön meg-  
hagyta volna őket, ha ezt a bíboros-prímás meg nem akadályozza. /MTI/

Az ország egész területén hatalmas ütemben folyik a beszoigaltatas

BM & Lt/Lt/M gs A mezoi munkálatok nagyon sok helyen vasárnap  
is folytak. A beszoigaltatas mindenütt szinte versenyszorúon történik.  
Több vármegyéből jelentették, hogy a oséplés befojezés előtt áll.

Baranya vármegyében augusztus 6-án összesen  
2065 vagón kenyérgabonát szolgáltattak be. Ezzel a vármegye összes  
beszoigaltatási kötelezettségét 50 százalékosan teljesítette. E tel-  
jesítménnyel az augusztus 31-ig terjedő időszakba megállapított heti  
üzemtervet végrehajtották. A beszoigaltatási verseny során minden  
járás területén a legtöbb beszoigaltatást teljesítő községeket  
ölközségeknak jelölték ki.

Bihar vármegyében a biharkérsztesi járásban  
fekvő Bojk és Bercebszörmény községekben a raktárak megteltek s  
igy a beszoigaltatott gabonát iskolákban tárolják.

Békés vármegyében Kovács Dánielt, az Endrődi  
Kereskedelmi Rt. műalmának ügyvezető igazgatóját és Véha Miklós  
műalmi mázsálási vezetőt a Rendőrség őrizetbe vette, mert a malom-  
ban engedély nélkül őrlötték. Mindkettőt átadták a gyulai állam-  
ügyészségnek.

/ folyt. köv. / TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 augusztus 9. 15 óra 30perc

Az ország egész területén hatalmas ütemben folyik a beszoigaltatas,  
folytatás/ BM & Lt/Lt/M gs

Csongrádon, Csánytelken és Tömörkény községben  
a oséplést teljesen befojezték. Szabó János, nemesbükki nagygazda  
és oséplési ellenőrt meg akarta véstozogetni, hogy ne írjon be több  
mássa búzát és rozst a mássakönyvbe. Az ellenőr az ajánlatot szin-  
leg elfogadta és a megvesztegetőt feljelentette. Szabó János ellen  
eljáris indult.

Komárom-Esztergom vármegye területén vasárnap is  
folyt a beszoigaltatas. A megye sok helyén a oséplési munkálatokat  
néhány napon belül befojezik. A beszoigaltatási verseny erőteljesen  
folyik. Különösen az UFO SZ és a FÉKOSZ vármegyei szervei végeznek  
jó munkát a beszoigaltatas terén.

Post vármegyében a beszoigaltatas lendületosen  
folyik. A megye déli részén a búza- és rozsmennyiségnek már több  
mint 65 százalékit beszoigaltatták. Fojér vármegyében az adonyi  
járás területén a beszoigaltatas egyes községekben 100 százalékosan  
megtörtént. Győr vármegye területén a raktárak már majdnem mindenütt  
megteltek. Heves vármegyében a oséplés befojeződött. A beszoigalta-  
tas eddig mintegy 75 százalékosan megtörtént. Somogy vármegyében a  
oséplés és hordás teljes ütemben folyik; a Lengyelőti járásban a  
hordás száz százalékos, az osurgói járásban 98 százalékos. Vasárnap  
a összes koalíciós pártok a megye egyes községeiben népgyűléseket  
tartottak, amelyeken a beszoigaltatas fontosságát ismertették. Több  
helyről jelentik, hogy a raktárak megteltek.

Szatmár-Bereg vármegyében a oséplés és beszo-  
igaltatas lendületosen folyik, ugyanúgy a raktárak mind megteltek.  
Bogyiszló, Bőcsény és Kajdacs községekben a beszoigaltatással kap-  
csolatosan népgyűléseket tartottak. A gyűlések jó hangulatban foly-  
tak le.

Szolnok vármegyében a oséplés az egész megyében  
befojeződött. Zala vármegyében a mezőgazdasági munkálatok rendben  
folytak. Oséplési visszaélés nem történt. Zalaszentgróti járás te-  
rületén szombaton elesépltek 7669 mássa gabonát. /MTI/

Megjelent a "Tartós bókéért-népi demokráciáért" legújabb száma  
magyarul

Sp/M gs A kommunista és munkáspártok Tájékoztató Irodá-  
jának lapja, a "Tartós bókéért - népi demokráciáért!" legújabb  
száma vezetőikkében "A demokratikus tábor erdinek hatalmas megnyil-  
vánulása" címmel az elszerszági eseményekkel foglalkozik. Hilary  
Mino a lengyel munkáspárt politikai bizottságának tagja "Népi de-  
mokratikus Lengyel részgtől a szocialista Lengyelországig" című  
/ folyt. köv. / L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1948. augusztus 9. 15 óra 50 perc

/Megjelent a "Tartós békéért - népi demokráciáért!" legújabb száma magyarul, folytatás/ MB Sp/M gs

cikkét, V. Csarvenkov a Bolgár Munkás /kommunista/ Párt központi bizottságának titkára "Az önkritika jegyében" címen írt színvonalas cikket. A lap foglalkozik Magyarország gazdasági életének újjászülésével, ezenkívül a szovjet nép munkájának sikereivel. A pártsemlekeketben a Tájékoztató Iroda világviszhangját ismerteti. Az Olasz Szocialista Párt helyzetéről Gian Carlo Pajetta az Olasz Kommunista Párt vezetőségi tagja írt érdekesítő cikket. A görög monarchiasziszták új támadásának kudarcáról L. Apostolu szlovén bc. T. Pavlo a Bolgár Tudományos Akadémia elnöke "Az értelmiség részvételéről a bolgár népi demokrácia fejlesztésében" című cikkében a bolgár munkáspárt küzdelméről ad tájékoztatást, Ludvig Freyka a Csehszlovák Kommunista Párt központi bizottság gazdasági osztályának vezetője a csehszlovák ipar államosításának néhány eredményéről ír kimerítően. Krieger-Vabrinont a Francia Kommunista Párt központi bizottságának tagja a "A francia polgári sajtó a dollár hatalmában" címmel írt cikket és Roger Garendy a Francia Kommunista Párt központi bizottságának tagja "A bírható elválaszthatatlan a békéért és a demokráciáért vívott harcotól" címmel ír rendkívül érdekes tanulmányt. A román munkáspárt központi bizottságának titkára, Vasile Luca a Jugoszláv Kommunista Párt vezetőinek kispolgári és nacionalista jellegével foglalkozik. /MTI/

/A yachtos osempszek ügye az oroszabíróság előtt, 3. folytatás/

Ts & Km/Sk/M gs Gyents a többi vádponttra vonatkozólag is hihetetlen mesékkel védekezett. Szerinte eleinte nem volt tudomása arról, hogy Szenes elnök alatt dr. Gidófalvy akar hozzájuk csatlakozni, majd azzal indokolta bátyja butorainak eladását, hogy a pénzre a hajóuthoz volt szüksége. Az elsőrendű vádlott kihallgatása után a tanácselnök berekesztette a tárgyalást és kihirdette, hogy azt délután fél 3 órakor folytatja. /folyt.köv./

Börtönre ítélték egy osztrák tisztviselőt fizetési eszközökkel elkövetett visszaéléseiért

Ts & Km/Sk/M gs Sander Regina osztrák nagantisztviselő nő Romániából engedély nélkül átjött Magyarországra, hogy Magyarországon keresztrül haladva, Ausztriába menjen. A határnál azonban igazoltatták és az alkalommal 400 forintot és 85 dollárt találtak nála. A budapesti törvényszék hatvani börtönre ítélte Sander Reginát. A kuria ezt a büntetést helybenhagyta. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás 1948. augusztus 9. 16 óra 15 perc

Tanyaközpontok létesítésével biztosítják a tanyaközpontok egészségügyi ellátását

SzK/Hné/Hné GS A közigazgatás átszervezésével kapcsolatban felmerült a tanyaközpontok létesítésének problémája is. Ez azt jelenti, hogy a legtávolabbi vidékek községeit is bevonják az állami közigazgatásba és megvalósítják a falusi lakosság kulturális és egészségügyi ellátását, valamint a központoktól távoli községek bevonását az ut-és postahálózatba. A tanyaközpontok megszervezésében fontos szerepet jut az Államtudományi Intézetnek, amely az ország különböző vidékeit közigazgatási szempontból átvizsgálja, statisztikát és térképeket készít. A tanyákkal kapcsolatos összes közigazgatási problémát felöleli az Országos Tanyabizottság működése, amelyben majdnem minden miniszteri tárca képviselve van. Népjóléti vonatkozásban a tanyavilág lakosságának egészségügyi ellátása jelent komoly feladatokat. Itt a munka három irányban indul el. Egyrészt kiterjesztik a hatósági orvosok működési területét, másrészt a központoktól távolos tanyarészeket közigazgatásilag olyan tanyarészekhez csatolnak, amelyek közelebb vannak a központokhoz. Ezen kívül önálló tanyaközpontokat is létesítenek és ezekben új hatósági orvosi állásokat szerveznek. Közel 50 új hatósági orvosi állás szervezése válik szükségessé. A tanyaközpontok alatt általában a sűrűbben lakott tanyarészeket értjük. Ezek legtöbbször 4-5 kilométernyi távolságra vannak a tanyaközségtől és bennük jegyzői kirendeltségek működnek. A tanyavilág lakosságának felmentése egészségügyi és szociális szempontból a feladatok egész sorának megoldását jelenti. Jelenleg Magyarországon másfélmillió ember él 6 millió katasztrális hold területen szétszórt tanyarendszer formájában. A tanyaközpontok felállításával ezeket a területeket is bevonják a közigazgatás, tehát az egész ország vérkeringésébe. /MTI/

Postmegyében tovább folyik a szociális otthonok építése SzK/Hné/Hné GS A hároméves terv keretében Kiskunfélegyháza szociális otthon létesítésére 9.000 forint tárcáhitelt és 5.000 forint városi hozzájárulást biztosítottak. Egyben megoldották a szociális otthon vízellátásának problémáját is.

Pálösszentimre, a kivégzett Endre László kuriján a második és harmadik tervévben 100 ezer forintos költséggel létesítenek szociális otthonot. A kecskeméti szociális otthon kibővítik: 120-ról 180 főre emelik fel a befogadóképességet. Szeptember 15.-re a kibővített szociális otthon teljesen elkészül.

A korszerűsítési munkálatok a második és harmadik tervévben tovább folytatódnak és a helyiségek megfelelő átcsoportosításával kecskeméti minden követelménynek megfelelő szociális otthon lép.

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 augusztus 9. 16 óra 25 perc

/Post-megyeben tovább folyik a szociális otthonok építése, felújítása/

Szk/Hnó/M gs Tárgyalások folynak arról, hogy a harmadik tervében a jelenlegi szociális otthon mellett lévő és a háború által elpusztított járványkórházat átépítik Kocskenődtörvényhatósági jogú város és Post-megye részére átmeneti szociális otthon céljaira. /MTI/

Balesetek Hajdu-vármegyében

Kir & VG/Hav/M gs Debrecen, augusztus 9.  
Vasárnap két tömegbaleset történt Debrecen környékén. Egy hajdusámsoni oséplőmunkásokat szállító parasztszekér a debreceni országúton Hajduszovát közelében felrúgt. Akkor haladt el egy tehorgépkocsi az országúton a debreceni MDP egy falujáró csoportjával, amelynek tagjai elsősegélyben részesítették a könnyebben sérülteket.

A másik baleset a Hortobágyon történt, ahol az egyik kis omelkedőnél traktorral vontatott két tehorgépkocsi ütközött össze egymással. Egy kiránduló mindkét lába eltörtött, egy másik utasnak a térdje, egy harmadiknak pedig a lábfeje roneselődött össze. Többben könnyebben sérültek meg. Három személyt a debreceni klinikára szállítottak. /MTI/

/A yachtos osepészek ügye az uszorabíróság előtt, 4. folytatás/

Ts & Km/Sk/M gs A tárgyalás megnyitása után az uszorabíróság különválasztotta a másodrendű vádlottat, Gyenes László kereskedelmi tanácsost hallgatta ki. Gyenes László elindulásuk előtt eladta a motorját és nélkülözhető értékeit. Kihallgatása folyamán ezzel próbálta meggyőzni az oselketet, hogy a földközi-tengeri utazás volt a szükség arra a pénzre, amit az eladásból kapott. Noha a tanácsosok elébotarta a rendőrségen tett vallomását, amelyben beismeri, hogy fivérével együtt 1947 óta készülődtek az amerikai kivándorlásra, Gyenes László a bíróság előtt tagadta, hogy ki akartak volna vándorolni. Az oselknek arra a kérdésre, hogy miért vitte magával a feleségét, Gyenes László azt válaszolta, felesége jól ért a vitorlás yachtt kezeléshez a jó hasznát vették volna utközben. Gyenes László kihallgatása után dr. Korláth Endre tanácsosok berekesztette a mai tárgyalást és folytatását esütörtök délután 11 óráig tűzte ki, amikor is sor kerül a többi vádlott kihallgatására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 21. kiadás 1948 augusztus 9. 17 óra 10 perc

IpM & Lt/Lt/Hnó gs Kossa István iparügyi miniszterre való kinovozó- se óta naponta százával érkeznek az ország minden részéből az üdvöz- lő táviratok és levelek, amelyekben különböző hatóságok, ördoképvi- soletok, pártcsoportok, kulturális és társadalmi intézmények, továb- bá a gyárak és üzemek dolgozói fejezik ki jókívánságaikat a Szakszer- vezetői Tanács volt főtítkárának, akit új tisztségében teljes szereto- túlról és biza munkáról biztosítanak, mint a magyar munkásmozgalom e- gyik legkiválóbb ölharcosát.

Kossa István iparügyi miniszter meleg köszönetet mond a szeretteljes üdvözlésekért, amelyek nagy örömmel és elégtétel- tel töltik el és biztatást, erőt adnak jelentenek számára ebben a küz- delomben, amelyet új munkahelyén is folytatni fog a szocializmus öpi- téséért. /MTI/

X X X  
A t. Szerkesztőségnek figyelembe.

Az iparügyi miniszterium sajtóosztálya közli a na- pilapok t. Szerkesztőségét, hogy a fenti hirt közölni sziveskedjenek.

Tervünnepegy a Terhvivatalban

Tervh. & Fi/Lt/M gs A Terhvivatal dolgozói augusztus 7-én, szomban tartották meg tervünnepegyüket. Az ünnepélyt Solt Oszkár, a Terhvivatal szakszervezeti csoportjának títkára nyitotta meg, majd Berei Lndor főtítkár beszédében válaszolt a Terhvivatal előtt álló feladatokat, rámutatott a hibákra és az elért eredményekre és további jó munkára buzdította munkatársait.

Ezután dr. Ujhelyi Szilárd, a Szaktanács nevé- ben kiosztotta a Terhvivatal három dolgozójának a "kiváló munkáért" jelvényt. Vályi Péter, a bőripar elnöke, a bőr- és gummiipar hároméves tervének elkészítéséért, Lettner Ferenc az ipari osztály- aluminiium-elnöke a vas- és aluminiiumipar fejlesztése és az alumi- niiumkutató intézet felállítására érdeklődésben kifejtett eredményes mun- kájáért és Magyar András, a mezőgazdasági osztály elnöke, a növényegészségügy, a mezőgazdasági szakoktatás és a mezőgazdasági beruházások ellenőrzésének megszervezéséért folytatott munkájáért részesült kitüntetésben.

Ezután kitűnő műsorral egyszerű hangulatban ünnepelelték a Terhvivatal dolgozói a hároméves terv övfordulóját. Az öpület, amelyben máskor reggeltől a késő esti órákig dolgoznak a tervért, szombaton estétől kezdve hangulig a megérdemelt szórakozás, tánc és vidámság színhelye volt. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 augusztus 9. 17 óra 30 perc

Háromévi börtönrre ítélték egy nyilas agitátort

Ts & Ma/Sk/M K8 A népbiztonság Berec István-tandese tárgyolta Takács József nyilas pártszolgálatos ügyét, aki fegyveres őrszolgálatot teljesített a nyilas időkben és hevesen agitálva a nyilas csapatok mellett, többeket felszólított, hogy lépjenek be a nyilaspártba. Háromévi börtönbüntetést kapott. /MTI/

Megalakult a Szabadságharcos Szövetség helyi tagozata Szombathelyen

Tud & SJ/m/M K8 Szombathely, augusztus 9. Hétfőn alakult meg Szombathelyen ünnepélyes körülmények között a Magyar Szabadságharcos Szövetség helyi csoportja. Az alakuló közgyűlést Lugosi Jenő főispán nyitotta meg, majd Rostás István a Magyar Szabadságharcos Szövetség főtitkára vázolta a szövetség programját és célkitűzéseit. Ismertette a Magyar Szabadságharcos Szövetség szerepét és kijelentette, hogy a békefront orfői egyre erősebben lépnek fel és ennek következtében a háborút provokáló erők súlyos vereséget szenvednek. A világ minden dolgozó népe békét akar. A szövetség védi a békét, védi mindazt, amit a munkás, paraszt, a haradó értelmiség munkája hozott létre. Az alakuló közgyűlés után Szombathely dolgozói mintegy 10.000 főnyi zárt meetingben a szovjet hősi emlékműhöz, után a szabadságharcosokhoz vonultak és azok talapzatán koszorút helyeztek el. A díjnyertes gonoszpárti táncosport nagy sikerrel népi táncbemutató tartott, ugyanakkor Szombathely legjobb uszónak részvételével nagyszabású uszóverseny volt. /MTI/

Augusztus 15-ig fogadják el kérvényeket a debreceni tudományegyetem jogi karán

Kir 4 Ks/m/M K8 Debrecen, augusztus 9. A debreceni tudományegyetem jogi kara dékán-hivatalának közlése szerint a jogi kar első évfolyamára a felvételi kérvények augusztus 15-ig nyújthatók be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 augusztus 9. 18 óra 15 perc

Nyári vásárok vidéken

KM & BJ/KF/M K8 A kereskedelem és szövetkezetügyi miniszter újabb vidéki városokban engedélyezte az alkalmi nyári kiállításokat. A raktáron lévő árukból - kivéve a típusárakat - a következő városokban lehet alkalmi kiállítást rendezni: Bőjén augusztus 16-23-ig; Nagykanizsán augusztus 9-19-ig; N. Iregyházán augusztus 9-21-ig; Pápán augusztus 9-14-ig; Szolnokon augusztus 9-21-ig. /MTI/

t. Szerencsét csak figyelmeztet!

Ks/M "Yachtos csoportok ügye az uszóverseny előtt" című tudósításunknak a 18. kiadásban közölt része nem harmadik, hanem második folytatás. A 20-ik kiadásban közölt része pedig a harmadik folytatás. /MTI/

Az UFOSZ üdvözlő távirata a kormányhoz

ME & M K8 Magyar Távirati Iroda jelenti: Az UFOSZ központi vezetősége üdvözlő táviratot intézett az újjáalakult kormányhoz. "Biztosítjuk a kormány tagjait - mondja a távirat - hogy munkájukban a dolgozó parasztság legteljesebb támogatását nyújtja. Meggyőződésünk, hogy az új kormány a jövőben is őszereken fog örkölni hazánk függetlenségét és népi demokráciánkat fellett, népi demokráciánkat fogja szilárdítani és megerősíteni az utat népi boldogulásához. Ehhez a munkához az UFOSZ központi vezetősége az egész dolgozó parasztságot hívja, hogy a kormány munkáját minél több siker és jó eredmény kísérje".

Bolgár munkások nyaralnak a Balatonnál

Zs/M/M G4 Szerdán 29 bolgár munkás kezdte el harminenapos nyaralását a Balaton mellett. A bolgár dolgozók a Szakszervezeti Tanács által kezdeményezett eserekei keretében jönnek Magyarországra. Ugyanazok az akción belül esütőrtökön magyar közlekedési alkalmazottak utaznak háromhetes üdülésre Bulgáriába. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1948. augusztus 9.

21 óra 40perc

Egy kelebiai nék új lisztből készített kenyeret drágított

Tud & VG/m/lrk Ö

B a j a , augusztus 9.

Amíg fejeződött be a eséplés, a bajai uszorabíróság már tárgyalta az első kenyérdrágítási ügyet. Szímesák János kelebiai pékmester új lisztből készített kenyeret fokotén hozott forgalomba. Egy kilogram fehér kenyérért 3 forintot, barna kenyérért pedig 2 forintot kért. Az uszorabíróság Szímesák Jánost egy évi és hathónapi börtönre, iparrendélyének megvonására, Kelebia községből való kitértetésre ítélte és elrendelte üzlethelyiségének igénybevételeit. /MTI/

Revolveres merénylet az országuton.

Tud & VG/m/lrk Ö

B a j a , augusztus 9.

Marosvölgyi László 29 éves nemesnádudvari gazda kocsijával az esti órákban hazafelé hajtott. A fáradtságtól kissé elbóbiskolt a bakon. Egyszerre dörrenést hallott, majd közvetlenül utánhatalmas ütés érte a fejét. Leugrott a bakról, mire egy ismeretlen egyén valódi gáz sortűzet zúdított feléje revolveréből. Marosvölgyit három lövés érte. Egy a fején, kettő pedig a testén ejtett súlyos sérüléseket. Merénylője elmenekült. A kórházi ágyon tett vallomása szerint valószínűleg családjának egyik tagja követte el a merényletet. Marosvölgyi állapota életveszélyes. /MTI/

Időjárásjelentés

& IR/lrk Ö

augusztus 9-én, hétfőn este:

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus

Nyugateurópán át beáramló tengeri légtömegek nagy erővel tömnek kelet felé Német- és Lengyelországon át. Emiatt a biscayai öböl téli Ukrajnáig élénk/délnyugati, nyugati szél. Többfelé vannak záporok, zivatarok. Az Alpok és Kárpátok vonalától délre meleg szubtrópusi légtömegek vannak uralkodni. Ezen a területen az idő esaknem teljesen derült, száraz.

Hazánkban hétfőn a nyugati megyékben egy-két fokkal mérséklődött a felmelegedés, a délkeleti határszélen még tovább fokozódott. A hőmérséklet Szombathelyen 27, Békéscsabán 36, Szegedon 37 fokra emelkedett. Eső ma sem volt.

Budapeston hétfőn este a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter alig változik.

Várható időjárás kedd estig: mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen főleg északon, záporok, zivatarok. Meleg légtömegek mérséklődnek. /MTI/

V a g o .

/a p